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无锡市江南中学 2021-2022 学年度第一学期期末考试初二年级数学学

科试题卷（2022．01）
一、选择题（本大题共 10 小题，在每小题所给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要

求的）

1. 下列图案中，是轴对称图形的是（ ）

A. B. C. D.

2. 在实数 3 9 ，3.1415926，0.123 ，
2


， 4 ，0.2020020002…（相邻两个 2中间一次多 1个 0）中，无

理数有（ ）

A. 2个 B. 3个 C. 4个 D. 5个

3. 下列各组数中，以它们为边长的线段能构成直角三角形的是（ ）

A. 1，3，4 B. 2, 3, 2 C. 5，12，13 D. 3, 4, 5

4. 若直线 y＝2x＋1经过点 M（﹣3，m），N（2，n），则 m，n的大小关系是（ ）

A. m＝n B. m＝﹣n C. m＞n D. m＜n

5. 如果等腰三角形的两边长分别为 2和 5，则它的周长为（ ）

A. 9 B. 7 C. 12 D. 7或 12

6. 如图，已知∠ABC=∠DCB，下列所给条件不能证明△ABC≌△DCB的是（ ）

A.∠A=∠D B. AB=DC C.∠ACB=∠DBC D. AC=BD

7. 如图函数 y=2x和 y=ax+4的图象相交于 A(m，3)，则不等式 2x<ax+4的解集为

A.
3
2

x  B. 3x  C.
3
2

x  D. 3x 
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8. 小刚以 400米/分的速度匀速骑车 5分，在原地休息了 6分，然后以 500米/分的速度骑回出发地．设小刚

离家路程为 s（千米），速度为 v（千米/分），时间为 t（分）下列函数图象能表达这一过程的是（ ）

A. B.

C. D.

9. 如图，△PBC的面积为 15cm2，PB为∠ABC的角平分线，作 AP垂直 BP于 P，则△ABC的面积（ ）

A. 25cm2 B. 30cm2 C. 32.5cm2 D. 35cm2

10. 如图，点A，B在直线MN的同侧，A到MN的距离 8AC  ，B到MN的距离 5BD  ，已知 4CD  ，

P是直线MN上的一个动点，记 PA PB 的最小值为 a，PA PB 的最大值为b，则 2 2a b 的值为（ ）

A. 160 B. 150 C. 140 D. 130

二、填空题（本大题共 8 小题）

11.
1
9
的平方根是____.
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12. 将 3.14159精确到百分位是_____．

13. 已知点  6, 3M a  是第二象限的点，则a的取值范围是______．

14. 等腰三角形的一个内角是50，则它的底角的度数是________

15. 将直线 2 3y x  向下平移 4个单位后，所得直线的表达式是______．

16. 如图，直线 l与 x轴交于点  6,0A ，与 y轴交点  0,3B ，点  ,2M a 是直线 l上一点，过点M 的直线MN

交边OA点 N ，若直线MN将 AOB分成面积相等的两部分，则点N 的坐标是_____．

17. 如图，Rt ABC中， 2BC AC  ，D是斜边 AB上一个动点，把 ACD沿直线CD折叠，点A落

在同一平面内的 'A 处，当 'A D平行于Rt ABC的直角边时， AD的长为______．

18. 如图，四边形 ABCD中， =60B ， AB BC ，将边DA绕点D逆时针旋转60得到线段DE，过

点 E作 EF BC ，垂足为 F ，若 2EF  ， 3BF  ，则线段CD  ______．

三、解答题（本大题共 8 小题）

19. 计算：
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（1） 2 03( 3) 8 ( 2 1)   

（2） 2 33 ( )2 5  

（3） 22 50 0x   ，求 x；

（4）  33 27x    ，求 x．

20. 如图，在平面直角坐标系中，  2,4A ，  3,1B ，  2, 1C   ．

（1）在图中作出 ABC关于 x轴的对称图形 1 1 1A BC△ ，并写出点 1A， 1B ， 1C 的坐标；

（2）求 ABC的面积．

21. 如图，AC是四边形 ABCD的对角线，∠ACD＝∠B，点 E，F分别在 AB，BC上，BE＝CD，BF＝CA，

连接 EF．

（1）求证：AD＝EF；

（2）若 EF∥AC，∠D＝78°，求∠BAC的度数．

22. 如图，一次函数 2y k x b  的图象与 y轴交于点 B，与正比例函数 1y k x 的图象相交于点  3,4A ，

且OA OB ．
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（1）分别求出这两个函数的解析式；

（2）点 P在 x轴上，且 POA是等腰三角形，请直接写出点 P的坐标．

23. 为了更好治理和净化运河，保护环境，运河综合治理指挥部决定购买 10台污水处理设备．现有 A、B

两种型号的设备，其中每台的价格、月处理污水量如下表．

A型 B型

价格（万元/台） a b

处理污水量（吨/月） 220 180

经调查：购买一台 A型设备比购买一台 B型设备多 2万元，购买 2台 A型设备比购买 3台 B型设备少 6万

元．

（1）求 a，b的值；

（2）由于受资金限制，运河综合治理指挥部决定购买污水处理设备的资金不超过 110万元，问每月最多能

处理污水多少吨？

24. 甲、乙两车从A城出发沿一条笔直公路匀速行驶至 B城，在整个行驶过程中，甲、乙两车离开A城的

距离  kmy 与甲车行驶的时间  ht 之间的函数关系如图所示．
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（1）A、 B两城相距_____千米，乙车比甲车早到______小时；

（2）求出点C坐标；

（3）两车都在行驶的过程中，当甲、乙两车相距 40千米时， t  _____．

25. 问题情境：如图 1， 90AOB  ，OC平分 AOB ，把三角尺的直角顶点落在OC的任意一点 P上，

并使三角尺的两条直角边分别与OA、OB相交于点 E、F，PE与 PF 相等吗？请你给出证明；

变式拓展：如图 2，已知 120AOB  ，OC平分 AOB ，P是OC上一点， 60EPF  ，PE边与OA

边相交于点 E， PF 边与射线OB的反向延长线相交于点 F．试解决下列问题：

① PE与 PF 还相等吗？为什么？

②试判断OE、OF 、OP三条线段之间的数量关系，并说明理由．

26. 如图 1，在平面直角坐标系 xOy中，直线 2 2y x  分别与 x轴、y轴交于A、B两点，直线
1
3

y x b 

分别与 x轴、 y轴交于D、 B两点，点  3,C m 是BD上一点．

（1）求b、m的值；

（2）试判断线段CA与线段 BA之间的关系，并说明理由；

（3）如图 2，若点  0, 1Q  是 y轴上一点，点M 是直线 AB上一动点，点 N 是直线 BD上一动点，当 MNQ△

是以点Q为直角顶点的等腰三角形时，请直接写出相应的点M 、 N 的坐标．


